

	Pesetas
Año.	5,00
Seme. tre.	2,75
Extranjero, un año.	10,00
Número suelto.	00,05
Idem, atrasado.	00,10

Pago anticipado.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE.—SE PUBLICA LOS LUNES Y JUEVES

El de mayor circulación de Soria.—Este periódico no hace política de ningún partido.

DIRECTOR: JOSÉ MARÍA PALACIO

SORIA 3 DE JUNIO DE 1915.

ADMOR: MARCELO REGLERO PÉREZ

## NEUTRALIDAD

En Madrid, y en alguna otra población, ha habido manifestaciones en pró de que siga nuestra neutralidad en la contienda europea.

Creemos con los colegas que así las estiman, que esas manifestaciones han sido completamente extemporáneas é inoportunas. El Gobierno del Sr. Dato, el jefe de los liberales señor Conde de Romanones, y los prohombres de los partidos gubernamentales y de los de oposición, no han hecho nada ni aconsejado nada que se salga de esa neutralidad, aparte de ciertas demostraciones de simpatía sentimental, puramente personales.

Hay una excepción: el señor Lerroux. ¿Pero es que los afanes intervencionistas del jefe de los radicales españoles son nuevos?

No. Les cuesta poco trabajo á nuestros lectores recordar que el diputado por Posadas ha tenido un criterio uniforme desde el principio de la espantosa conflagración. Por la misma causa hubo en Agosto del año pasado una manifestación contra él en Irán y se habló de que unas declaraciones suyas en un diario francés habían obtenido el *affichage* de las autoridades de la vecina república. Acerca de ese *affichage* se promovió discusión y no pudimos convencernos de la verdad.

Y hay que reconocer que la actitud y las palabras del jefe radical han sido siempre las mismas: resueltamente favorables á la causa de los aliados. ¿A qué, pues, extrañarse ahora de su repetición?

El espíritu de neutralidad está bien afianzado en el país, quizá demasiado. Y nada hay que aconseje el salir por ahora de esa neutralidad.

El problema del Gobierno y la actitud de la nación entera están en aquilatar bien las circunstancias en que esa neutralidad se desenvuelve. Ya no puede ser tomada como ideal único é invariable, sino que tendría que ser una neutralidad expectante, de una vigiladora inquietud y de una esencia ideológica que consiste en defender en todo momento y en toda ocasión los intereses de España, y de estar apercebidos para defenderlos. Porque ningún país de los que aún permanecen neutrales puede considerarse absolutamente libre de apelar á las armas para que su derecho no sea mancillado.

El ejemplo de Italia no es para nosotros. La península adriática ha ido á la guerra bajo la fuerza del proverbio «a río revuelto» y para desmembrar de la soberanía austriaca el Trentó, la península de Istria y otros territorios y plazas importantes en el doble aspecto comercial y estratégico, que interesan mucho á su expansión y que tienen para el país de los

Saboyas la fuerza de su tradición y de su historia. El antiguo partido irredentista con su programa y sus órganos de opinión ha visto una ocasión única para la consecución de sus ideales y en ella le acompaña la mayor parte de Italia. El problema que intenta resolver el gobierno Salandra con su intervención no es del mar Mediterráneo,—que es el que tiene que afectarnos á nosotros—sino del Adriático. Y para resolverlo á su conveniencia ha denunciado primero, y ha roto súbitamente después, una alianza de 30 años con Alemania y Austria, á cuyo amparo pudo crecer por la Tripolitania y pudo operar en la política de Oriente sin exponerse á graves peligros.

Ya está todo el mundo convencido de que esta lucha espantosa que ha servido para la total bancarrota del derecho y de las leyes morales de la guerra, es un sarcasmo el que ninguno de los países beligerantes pretenda pasar por defensor de la causa de la justicia, de la libertad, de la civilización y otras «zarandajas». No, cada cual va á su provecho. Y si se vitupera el imperialismo alemán y el austriaco, por un imperialismo tan desmedido como esos, ó más, luchan Inglaterra, Rusia, Francia é Italia.

Allá, pues, los imperialismos de unos y otros colores vean cómo van arreglando sus ambiciones, y sus afanes de dominio y de aniquilamiento del contrario. A la hora de las compensaciones les llegarán unas migajas, cuando más, á Bélgica, la heroica, y á Serbia, la resistente, ó á Turquía, la moribunda.

España debe estar prevenida á evitar cualquier atropello en el momento culminante de las liquidaciones. Podría suceder que Inglaterra, á título de interpretar el derecho, nos dijera que se quedaba ó cedía, cualquier trozo de nuestro ya raído y esquilmao patrimonio para *garantizar* la paz á costa de los pueblos débiles en cuya vida está muy interesada.

Y entonces, como en otros luctuosos tiempos, no se levantaría en Europa ni una voz en defensa nuestra. Y germanófilos y aliadófilos quizá se convencieran de que hablan perdido el tiempo porque aquí lo que hemos necesitado ser siempre y necesitamos ser hoy, es sencillamente españoles.

## LA BAILADORA

Se oye una música enardecedora, flota en la sala capallesco ambiente, y en escena aparece sonriente, deslumbrante y gentil, la bailadora.

Dirige una mirada retadora al público, que espera ya impacientemente, la danza sin igual, loca y ardiente de aquella criatura encantadora.

Su cuerpo seductor, de hechizos lleno, agitado, convulsa y licenciosa en busca de actitudes incitantes,

que arrancan un aplauso franco y lleno, cada vez que se marca maliciosa, con obsecos y cínicos desplantes.

PELAYO ARTIGAS.

Soria, 23 Mayo 915.

## DEL INMENSO HOSPITAL

### Los que erraron...

En la parte superior de la puerta leímos: «Prisión provincial de Soria». Entramos. El simpático subdirector señor Arroyo, nos esperaba sonriente en un pequeño corral con presunciones de jardín casero: un arbolito, varios corros de hierba, lozana y fresca, y algunas parras de retorcidos brazos, que trepaban paredes arriba, componían el vegetal ornamento del presuntuoso corralillo.

Después de los saludos é informes preliminares, empezamos á recorrer celdas y departamentos.

Primero iba D. Julio, grave y silencioso, hundida beatíficamente la cabeza en el pecho y cruzados los brazos á manera de traile: dijérase un monje en ropas de seglar que meditase máximas teológicas á través de las sombrías celdas. Caminábamos detrás mi amigo y yo, silenciosos también, y sin ánimos de interrumpir el profundo silencio.

Desiertas estaban las habitaciones; grandes unas y bañadas en luz; pequeñas otras y pobladas de sombras. Veíanse colchones por el suelo envueltos en burdas mantas de algodón; cadenas que se retorcían en las sombras de los rincones; cerrojos informes que gruñían roncamente al ser descorridos: puertas férreas, pintadas de rojo, que chirriaban con aspereza al girar sobre los goznes.

Un rumor confuso llegaba de la calle, como zumbido de abejas en colmena, y una luz blanquecina que cruzaba los toscos barrotes de las rejas reflejaba nuestras sombras en los muros, como sombras de monstruos en el interior de una caverna.

Al cruzar un corralillo en el que ríe la luz, y la hierba crece libremente entre las juntas de las piedras, pudimos ver los presos que, agrupados en un rincón, dejaban sentir en sus rostros las caricias dulcísimas del sol. Ojos había en aquellos rostros que mirábannos rientes y curiosos; ojos había, también, que se clavaban en el suelo y de vez en vez, alzábanse hasta nosotros con mirar fosco y extraño: dijérase que aquél mirar fuese un reto. Labios había en aquellos rostros que dejaron florecer una sonrisa en calidad de saludo, y labios había, sin embargo, que contrajéronse nerviosos, en contracción delatadora de envidias ó de odios...

Viendo aquel grupo de hombres, —jóvenes y viejos: vidas lozanas y vidas marchitas,—sentí que en mi mente relampagueaban ideas y pensamientos en confusión de aves espantadas; alcé los ojos hasta aquellas frentes tras las cuales tantas batallas habrán refinado ideas; contemplé largo rato el desgraciado grupo de hombres que erraron en un momento terrible en que una nube empañó sus cerebros, y una tristeza mezclada de compasión se apoderó de mi alma... Por qué aquellos hombres que en la tristeza de la celda sufren la pena que la humana justicia les impuso en castigo á su yerro; aquellos hombres que tras los recios barrotes de la re-

ja han llorado lágrimas del corazón y han sentido aplastarse su cerebro bajo la maza férrea de su conciencia; aquellos hombres que en las noches terribles de insomnio han visto acercarse hasta su lecho una sombra que les miraba con ojos de fuego y han visto unas manos crispadas que les señalaban con terror y con odio; aquellos hombres que, acaso, en las horas crueles de soledad han soñado un mañana feliz, una era de paz y libertad, con aire y con sol, con caricias y besos... ¡ay! no purgan el yerro tras los recios barrotes de la reja, no han pagado sus culpas en las celdas sombrías y húmedas.

Viajeros son; viajeros que cuando en el correr del vivir humano muestren su pasaporte de hombres libres y honrados sentirán en el rostro el bofetón de la sociedad; sentirán rasgarse sus entrañas y nublarse sus ojos, y un grito de rabia retorcerá sus gargantas como tenaza de hierro, porque allí, en aquél billete de viajero humano, se verá siempre el estigma cruel, el borrón negro, la mancha afrentosa que les hará mirar al suelo, mientras sus labios morderán una maldición y se cerrarán sus puños con deseos de venganza y de sangre...

Y es porque,—un sabio lo ha dicho,—aquél que sale de la *sociedad honrada* y en una cárcel purga una falta, es como un viajero; como un viajero que al salir de la prisión no encuentra billete de vuelta.

\*\*\*

Habíamos visto las oficinas; las celdas de incomunicados, pequeñas habitaciones sin aire y sin sol, en cuyas puertas colgaban cerrojos y candados y en cuyos rincones se enroscaban las cadenas como oscuras culebras de hierro; la escuela en cuyas paredes bailaban los mapas de colorines y en cuyo fondo colgaba un viejo retrato en el que veía, con su eterno reír, á Alfonso XIII; la capilla, en cuyo altar se veía un Crucificado, pálido y lloroso, que llorar debía, más que por el afrentoso y bárbaro tormento del Gólgota, por el poco aprecio que las humanas criaturas hacen de sus altas y hermosas predicaciones. Vimos, finalmente, el departamento de mujeres. Cuando abandonamos éste, había pena en mi alma y dolor en mi corazón. Y no nació mi pena de ver las mujeres infelices, de rostros blanquinosos, en los cuales se veían surcos de lágrimas; no nació mi dolor de la contemplación de aquellas caras cuyos labios hechos para decir ternuras y ofrendar besos, se entreabrían marchitos para dejar escapar maldiciones...

Era que allí, en un rincón, había visto una niña; una niña sin padre,—porque sin padre puede considerarse quien fué engendrado por un hombre que huye, luego de saciar sus apetitos carnales,—y que había venido al mundo en las tristezas de la prisión y allí crecía rodeada de sombras y negruras como rosa purísima entre zarzas punzantes.

Dormía el angelito, y durmiendo reía, porque acaso soñaba con soñar blanco, como copo de nieve. Sobre su frente de nacar jugaban

como rayos de sol las crenchas rizos y dorados de su pelo; caían sus manos blanquísimas sobre su pecho, tal que dos palomas sobre el nido, y sus labios reían, reían con reír dulce y tranquilo, porque acaso la niña soñara juegos infantiles rodeada de flores y de ángeles...

Acariciaron mis manos aquella carita inocente; mis ojos miraron llenos de ternura aquella vida que se abría en un jardín de dolor; brotó de mi alma un beso para aquellos labios rosados que se abrían como flores tiernísimas al beso de la Aurora, y mis labios dijeron con voz que brotaba de mi corazón: Duerme, angel puro; duerme, flor cándida, creyendo que son cánticos de amor las voces que te arrullan: duerme ave inocente como si plumas fueran las zarzas de tu nido, y sueña eternamente con soñar blanco...

VIRGILIO SORIA.

## NUESTROS CORRESPONSALES

### Desde Buenos Aires

#### La fiesta Patria.

Todos los años se celebra la fecha magna del 2 de Mayo en casi todas las colonias españolas de América. Cuando yo me contaba entre aquella trabajadora y laboriosa colonia española de Santos (Brasil), de la cual tantos recuerdos conservo, en el gran día de hoy, siempre nos reunimos en aquél pedazo de España, como yo llamaba, á aquél hermoso y bello edificio del Centro Español, en donde se perpetuará el trabajo constante y el esfuerzo de la raza, en los países libres de América.

En aquella casa de España en donde se ha oído por varias veces mi palabra, para honrar á la patria ausente en el día de hoy, se reunía lo más selecto, y la gran mayoría de nuestra colectividad en aquella gran ciudad marítima brasileña, para perpetuar la memoria y rendir justo homenaje á aquellos patriotas, que como hoy el pueblo belga, sacrificaron su existencia para legarnos una patria libre é independiente.

Para que los lectores de EL PORVENIR sepan que los españoles que nos encontramos fuera de España sabemos glorificarla y honrar sus tradiciones, contribuyendo con nuestros esfuerzos para su progreso común, en el día de ayer se realizaron varias fiestas por diferentes entidades españolas, para conmemorar la gran fecha que nos ocupa.

En primer lugar, el Centro Unión Aragonesa realizó una fiesta artística, en los salones de la gran casa Suiza, dedicada al capitán del trasatlántico español «Infanta Isabel de Borbón», y á los delegados del Centro Aragonés de Barcelona, señores José Luño y José María Martínez. Asistieron á dicho acto el ministro de España en esta ciudad, el Cónsul general y los representantes de numerosas sociedades españolas.

El salón, que se hallaba convenientemente adornado con gallardetes y trofeos, multitud de banderas españolas y argentinas, resul-

to pequeño para contener á la enorme concurrencia que asistió á la fiesta. Muchas personas no consiguieron poder entrar en el local ni poder ocupar las localidades que ya tenían de antemano.

A la llegada del ministro y demás personas, la orquesta ejecutó el «Himno Español» y «Argentino» que fueron escuchados de pie por la gran concurrencia y aplaudidos al final de cada uno.

Acto seguido, se dió principio al programa de la fiesta que resultó en extremo admirable; siendo dignas de mención las poesías dedicadas á la gloriosa fecha que fueron leídas por su autor, el ilustre periodista y paisano Sr. Serrano Clavero.

En el local de la sociedad «Unión y Benevolencia» el círculo Murciano-Albacetense, también celebró otra brillante fiesta, en conmemoración de este mismo aniversario. El Centro «Eslava» también efectuó por la noche un baile de gala en los salones de la sociedad «La Argentina», al que concurrió un número crecido de familias.

Fué muy aplaudido el «Valse del Destino» en el que las parejas fueron formadas de acuerdo con números que les dieron á la entrada á señoritas y caballeros.

Igualmente, en su local propio, el Centro Catalán, celebró una gran fiesta de gala, cuyo programa fué el siguiente: la primera parte comenzó á las nueve de la noche con el «Himno Español» y «Argentino»; á esto siguió un brillante discurso patriótico pronunciado por el presidente del centro Sr. Tárrega, y el canto «Gloria á España» por los orfeones españoles.

La segunda parte, constó de una brillante poesía patriótica, escrita por el Sr. Clavero, bailes y cantos gallegos, baile catalán, aragones y bailes y cantos flamencos, por un cuadro lírico.

En la tercera parte figuraron los «Cuadros de costumbres madrileñas» leídos por su autor, José López Silva, coplas de Gedeón y otros. Al terminar se tocó la inmortal marcha de «Cádiz» ejecutada por la banda municipal.

El «Orfeón Español» también dió una función de gala en su sede social, que constó del siguiente programa:

«Himno Español» y «Argentino» al comenzar, y después se puso en escena el juguete cómico lírico «La Señora Capitana» y el sainete «La Buena Sombra», terminando la fiesta con un animado baile que duró toda la noche.

Así es como se honra á España fuera de ella!

JUAN DURÁN NIETO.  
Buenos Aires 3 Mayo 915.

### Una idea plausible.

Nuestro buen amigo Mr. Raoul Otlet, nos dirige las siguientes cartas que, con mucho gusto, publicamos. Su idea nos parece plausible y digna de todo apoyo y esperamos, que así lo entenderá «La Económica Numanina de Amigos del País».

Sr. Director de EL PORVENIR CASTELLANO.  
Mi distinguido amigo: por tratarse de un asunto que puede interesarle, me permito enviarte adjunta copia de la carta que con esta fecha dirigió al Sr. Presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País, de esta capital.

Celebrando que encuentre usted aceptable la idea en la misma expuesta y que la preste su valioso apoyo, tiene el gusto de reiterarse de usted afmo. atto. S. S. y amigo, q. b. s. m.,  
Raoul Otlet.

Sr. Presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País.— Soria.

May Sr. mío y de mi consideración más distinguida: La presente tiene por objeto someter á su alto criterio y al de sus dignos compañeros de Junta una idea que me parece de fácil realización si la toma por su cuenta esa Sociedad.

En el extranjero, cuando llegan las vacaciones del verano, se establece el intercambio entre jóvenes franceses, ingleses, belgas, alemanes, etc. etc., de familias de igual posición social que van á ocupar la misma habitación y sitio á la mesa que el hijo ausente, no ocasionando á aquellas mas gasto que el importe del viaje.

Esta es una manera muy económica de conocer un país, de aprender un nuevo idioma y de adquirir una multitud de conocimientos útiles.

También vemos organizar en las grandes poblaciones españolas, Comités que se encargan de enviar grupos de niños á los pueblos de la sierra durante el verano.

Todo ello me sugiere la idea de que esa Sociedad, haciendo cotizable de una parte la instrucción y de otra la salud, se ponga de acuerdo con su compañera de otras regiones, con la de Madrid, por ejemplo, y se encarguen ambas de organizar durante el verano el cambio de jóvenes de Madrid con jóvenes de la provincia de Soria entre familias de igual posición social, ó sea el hijo de un médico de Madrid con el de un médico soriano, el de un empleado con el de otro empleado, etc. etc.

El joven madrileño, durante los grandes calores que se sienten en la Corte, estará fortificándose con el aire sano y la buena alimentación de la provincia de Soria á la vez que verá y admirará las cosas y bellezas del campo.

El joven soriano que siempre vive en el pueblo, aunque los calores de Madrid lo desmejoren algo, nunca será más que ligeramente y de una manera pasajera, y en cambio se despertará su inteligencia visitando Museos, monumentos, fábricas etc., etc. siendo cada paso que dé motivo para instruirse y para volver á su pueblo con un gran caudal de conocimientos de los cuales puede hacer partícipes á sus paisanos.

Los gastos de los jóvenes, tanto madrileños como sorianos, no son más que los de viaje de ida y vuelta Madrid á Soria y viceversa y haciéndolo por grupos de diez resultarían mas económicos.

Quedo de V. atento s. s. q. b. s. m.

(f) RAOUL OTLET.  
Soria 28 de Mayo de 1915.

DESDE SEVILLA

## LA EXPOSICION

Vamos despacio

No voy á ocuparme con espíritu crítico de la Exposición Hispano-Americana, en cuanto se refiere á su naciente desenvolvimiento; no intento corregir imperfecciones, apartando cualidades positivas, ni paso á depurar con minucioso análisis el valor real de los elementos constructivos, es más, ni aún en el orden estético he de aplicar la más sencilla regla que determina el buen gusto; si haré, cuanto posible sea, el alejarme de toda crítica, desde la artística, hasta la más empírica de ella.

El amor al estudio hace que ame toda idea grande y trascendental, y únese á esto que entiendo que aquél que no ama la patria chica, es dormido de sentimientos; por ambos amores he deseado, quiero y querré cooperar con mis modestos trabajos á esa grandeza que preparase para el mañana á la gentil Sevilla, y no dudo que juzgaráse de plausible esta conducta, libre de justo desagrado, y descontado por no oído ni leído el que injusto fuera.

No soy de los que estiman que cuando hallase formada una Comisión de personalidades respetables

en todos los órdenes, como la presente, que deba dejársela libre de albedrío y resolución, porque el mejor organismo de la más perfecta nación siante como toda formación humana momentos de debilidad y de duda, y más cuando se halla libre del sentir de la censura ó del análisis de una justa y severa oposición, y esto es más fácil de ocurrir en la idiosincracia española, y mas en nuestra Andalucía, tan jovial y distraída. La reconocida cultura de quienes forman tan respetable comisión sevillana no precisale este preámbulo, máxime cuando su honorabilidad la reconocemos todos, hallándose libre de censura alguna.

Estimo que lo acaecido en cuanto exponré, refleja algún exceso de confianza y descanso en los elementos técnicos, tal vez por no analizarlos con severo estudio obras y proyectos, olvidando, quizás, que hasta en los de la más sabia y veterana dirección técnica existen errores de cálculo ó de práctica, y que no esprime su mayor saber quien gozando de amplia libertad cráese que obedece esta á una infalibilidad papal; quiero decir también que cuando los más aptos y veteranos talentos, cuando las lumbreras sienten también el error, es lógico el que aquellos señores ténganlos también; y reconocido lo expuesto como ley natural y corriente, dejo á un lado toda clase de censuras, concretándome á sencillas observaciones que paso á exponer, por si pudieran servir de algo en lo sucesivo.

Se ha rescindido el contrato que para construir el palacio de cemento tenía firmado la respetable casa de los señores Palacio; llamóme mucho la atención tal hecho, porque es público la seriedad y prestigio de tan importante casa. ¿Qué ocurrió? No lo sé; pero ello me hizo estudiar horas y horas el edificio en cuestión.

Vi unas rajás en los bloques, y sentí, al golpear estos, como oquedades en el fondo de ellos. ¿Es imperfección de liga ó cuaje ó error de cálculo en los componentes? Esto parece serio.

Vi unos muros estrechos y más que los proyectados. ¿Podrán quedar así?

Vi varias escaleras de agobiador subir y de peligroso bajar que tendrían que destruirse, como ocurrió en el lindo palacio árabe, vecino de enfrente.

Vi algunas cosillas más, haciéndome meditar su conjunto que si la casa palacio, que tiene por norma la exactitud y fiel cumplimiento de cuanto contrasta, no es fácil que estos descuidos, errores ó como queramos llamarles deban cargarse á la cuenta del técnico ó técnicos directivos? Tal vez pudiera ser.

Pensando, pensando, recordé, si mi memoria no falta, que se adjudicó la caseta real al proyecto de cemento que he visto sustituido por el de la tosca mezcla y el ladrillo, y pregunto: ¿Habrá influido en cambio tan radical las rajás de los bloques y el sonar á oquedades en los del palacio de cemento? Tal vez pudiera ser, porque el contrato de la caseta real no era de los señores Palacio.

Vi también que felizmente continuaban corrigiéndose, y con acierto, los descuidos en la estatuaría.

En anteriores días había yo visto nivelar el suelo de la plaza, que creo llaman ó llamarán de América, trazar jardines y colocar palmeras, y tan terminada hallábase la rasante, que fijaron las bocas de hierro de las alcantarillas; pero ya

hoy rebajaron de nuevo todo el terreno hasta quedar aquellas bocas medio metro más alta que el actual nivel del suelo, y llevóme este cambio; como los anteriores, sin pensar, á que mi memoria recordase la tela de Penélope.

Claro es que no hay tejido más caro que el de esta tela, de la que viene haciéndose uso en demasía en estos comienzos de la Exposición y precisa, por tanto, no olvidar que todo error se desenvuelve á costa del capital, tanto en el orden financiero como en el moral de la belleza, la que precisa no mermar, porque siguiendo así pudiera dejarse empequeñecida.

No anhelo discusión alguna, no pido precisas contestaciones, y quede sólo lo expuesto para el fuero interno y buen juicio, si así lo estiman, de los señores dignísimos de la Comisión, á la que une su deseo desde honesta distancia, con su amor al estudio y á Sevilla, el vecino amante de las glorias hispalenses.

ENRIQUE POLO DE LARA.

## El dinero y la guerra

De nuestro redactor.  
Inglaterra emite otros doce mil quinientos millones.

La espantosa guerra europea ha ejercido también una gran influencia sobre las emisiones inglesas haciéndolas subir desde 195 millones de libras esterlinas, en 1913, á la formidable cifra de 512 millones de esterlinas, equivalentes á 12 500 millones de libras ó sea un quintal más de toda la riqueza privada de Italia.

No es preciso demostrar que este aumento verdaderamente impresionador es debido sobre todo al enorme empréstito de guerra de 323 millones de libras esterlineas, —8.300 millones de liras,—emitido para afrontar las exigencias de la guerra por el gobierno inglés, que como es sabido, no apelaba al crédito hace mucho tiempo.

En el último año, los capitalistas ingleses, no obstante la excepcional gravedad de la situación internacional, —prestaron dinero— á todos los países del mundo y declararon que estaban dispuestos á seguir prestando, apesar de que el tipo medio de intereses para las obligaciones emitidas en 1914, fué no obstante los seis meses de guerra, el 4'25 por ciento, aun cuando el año anterior era de el 5'07 por ciento.

Los capitalistas ingleses prestaron en globo unos 346 millones y medio de libras esterlinas á Inglaterra, mientras que en 1913 apenas se reunieron 36 millones. Prestaron igualmente 81 millón y medio á Suiza, casi otro tanto á Noruega y poco menos de 5 millones á Bélgica; otro millón y medio á Grecia, 50 000 libras esterlinas á Francia y 12 millones y 744 libras á Rusia. El año pasado el capital inglés había prestado 12.500 L. esterlinas á Alemania.

758.000 á Turquía, 4 millones 336.000 á Austria-Hungria y 35 millones y medio á los demás países europeos.

Los empréstitos hechos el año último por la gran Bretaña á los países extra-europeos, fueron inferiores á los de 1913 excepto los hechos á la Argentina que subieron á 15 millones de esterlinas contra menos de 12 en el año precedente. El Brasil obtuvo de los ingleses otros 15 millones en 1913 y poco más de 5 en 1914; América Central una 415 mil libras en 1913; y Mé-

xico 10 millones en 1913 menos de dos en 1914. En los demás países, las emisiones inglesas sufrieron en 1914 importantes disminuciones frente á las de 1913; en los Estados Unidos bajaron desde 18 millones y medio á menos de 10 y medio; en Asia de 6 millones 833 mil libras á 700 mil solamente; en Filipinas de 712.400 á 360 mil, en Cuba de 811.700 á 40 mil y en las Indias Holandesas de 1.497.000 á solas 32.600 libras.

Por último, se precisa hacer constar que en el último trimestre del año pasado se emitieron un millón 394 esterlinas, para los ferrocarriles ingleses; 985 Indias y Colonias; 1 millón 885 para el extranjero; 995 para las compañías mineras; 512 mil para las manufactureras; 82.800 para la industria del caucho; 237.500 para la de petróleo; 200 mil para la de hierro, carbón y acero; 95.300 para la electricidad; 100 mil para la del gas; 731.200 para los del key navegación; 50.000 para bancos y seguros y 140 mil para otras industrias. Eliminado, pues, el empréstito de guerra, las emisiones del último trimestre, se elevan, sin embargo, á 107 millones y medio.

B. MAINERI.  
Correo madrileño  
DE LUNES A JUEVES  
Madrid 2 de Junio de 1915.

## Del discurso de Vázquez Mella.

Querido director: al aparecer en la tarde del lunes en el escenario del teatro de la Zarzuela, el Sr. Vázquez de Mella, el distinguido público que llenaba el salón le tributó una estruendosa ovación que duró largo rato, y que el orador agradeció.

Empieza diciéndo que el momento actual es crítico y solemne para España, como para toda la Humanidad, y que la Historia recogerá esta hora como el punto en que comienza una edad y otra termina.

Ante la gravedad de esta hora, ante los peligros que encierra, toda prudencia en la palabra parece poca.

«Protesta de que ni ahora ni antes atacó á la nación francesa, aunque vituperó, sí, la política que seguía».

Hace constar que no tenemos con Francia la paridad que los francófilos exaltados educen: sólo correspondencia étnica con el Mediodía: no con el centro, ni menos con el Norte.

Yo fui quien dijo en el Parlamento que Francia era la aduana del espíritu. He recordado, y reconozco nuevamente hoy, su grandeza, á pesar de su política jacobina.

En periodo muy sentido ensalza el patriotismo francés, que ahora se muestra con todo género de abnegaciones, y con tan generosa cohesión, que los sacerdotes expulsados olvidan el vejamen y vuelven al lado de sus hermanos á empuñar las armas; y unos y otros, en lucha épica, luchan hasta debajo de la tierra, como si excavasen buscando la raíz de la vieja Francia. (Grandes aplausos.)

Añade que tiene fe en que Francia se purificará en la prueba y sabrá recuperar su grandeza.

Respecto al choque de nuestros intereses con los suyos, opina que el antagonismo en el Mediterráneo es solo relativo, y que las luchas pasadas y las de una hipótesis histórica son más circunstanciales que fundamentales. De modo que incluso se podría en lo futuro conjeturar una alianza.

Pero con Inglaterra, jamás. No niega tampoco la grandeza del Imperio británico.

Es asimismo justo reconocer su magnífica constitución interna.

Pero—exclama—al llegar á la relación Inglaterra-España, mi ética en vez de admiración pone otra palabra. (Muy bien.)

En inspirada imagen, á cuyo final estalla una larga ovación, pinta á Inglaterra en la atalaya de su poderío, ufana de contemplar su dominio, que se extiende en Africa hasta el Transvaal, en Asia por la India feraz, en el Mediterráneo hasta la costa oriental, en América, con la red de su flota mercante insuperada; hasta el Pacífico, y piensa que hasta los paces habrán de llevar un día el sello del leopardo... cuando, de improviso, una máquina

submarina hunde sus barcos y un tremor de motores aéreos amenaza sus ciudades. Dice luego que si Inglaterra se hundiera, el hundimiento sería comparable al geológico de sus islas, y que las olas surgirían alborotadas hasta las costas europeas, cantando la elegía, para tornar a unirse, temerosas de que las islas volvieran a surgir. (Grandes aplausos.)

Admiró—grita—á Inglaterra; pero Inglaterra ha sojuzgado á mi Patria, ha roto nuestra Historia y atenta nuestra soberanía y nuestro engrandecimiento. (Larga ovación. Vivas á España.) Cuando un tirano pone la planta en la cerviz de su víctima y la víctima no se revuelve y besa aquel pie, podéis decir que antes de morir un cuerpo ha muerto un honor. (Bravo. Grandes aplausos.) Aspiro á la soberanía plena de mi Patria, con la del estrecho, con la integridad de su territorio. (Muy bien.)

Es más; si Alemania se uniera á Inglaterra, yo sería enemigo de Alemania. Y si Francia se separase de Inglaterra, amigo de Francia. (Muy bien.) Porque la norma no es el odio, sino el interés patrio. (Grandes aplausos.)

Si vienen aquí mercaderes de conciencias, que sepan que España no se vende, y que tendrían que comprar aquí el sentido común, el cual, cuando vá al mercado ya no existe. (Grandes aplausos.)

Hagamos de cada corazón un ascua. Y si no lográsemos realizar el ideal, por lo menos podríamos decir que habíamos visto en la lejanía del horizonte la tierra de promisión y habíamos caminado hacia ella. (Prolonguísima ovación.)

**Por la neutralidad.**

Al salir del teatro de la Zarzuela se organizó una manifestación que recorrió las vías principales de la Corte.

En algunos momentos, de entre los grupos de manifestantes se dieron vivas á la neutralidad y otros gritos de ¡abajo Lerroux!

Se dieron también algunas cargas y practicáronse 60 detenciones.

—En Sevilla á donde llegará el Sr. Lerroux mañana, han aparecido en muchas esquinas pasquines con estas frases: ¡Viva España! ¡Viva la neutralidad! ¡Abajo los traidores! ¡Muera Lerroux! ¡No somos cipayos!

—De Cádiz telegrafian que en vista de la agitación de estos días en Madrid y en provincias, se ha desistido de celebrar los mítines en algunos pueblos importantes de esta región, en los cuales había de hablar el Sr. Lerroux.

Al pasar por San Fernando el automóvil que conducía al jefe del partido radical, algunos grupos que le reconocieron le dieron algunos mueras.

—El País, en su editorial de hoy, censura con dureza la campaña iniciada en contra de Lerroux llamándola indigna y, en algunas de sus manifestaciones canallasca.

«Hay derecho para discutir sus opiniones, para combatirlos y contrarrestarlos, no para imponer silencio, y menos para amenazar, insultar, gritar ¡muera! y excitar al asesinato. He ahí lo que se está haciendo infamemente con el beneplácito de las autoridades.»

**El Sr. Dato.**

Manifestó el jefe del Gobierno á los periodistas en su entrevista del martes que el miércoles á las cinco de la tarde se celebraría Consejo en la Presidencia.

Por la crisis que provoca el precio de los carbones, dicen al Sr. Dato desde Barcelona que siguen amarrándose en aquel litoral buen número de buques pesqueros.

Respecto al ultimátum de Rusia á Rumania, de que viene ocupándose la prensa, el marqués de Lema manifestó al Presidente que no tenía conocimiento oficial de este asunto.

**Varias.**

De Tarragona comunican que un número de vecinos del término de Palamós penetró en actitud tumultuaria en una propiedad cuyo dueño es padre del individuo que asesinó á una mujer hace poco. Las turbas destruyeron 3.000 cepas y gran número de árboles frutales.

Oviedo.—Se ha registrado en la mina Santa Bárbara una explosión de grisú. Siete obreros resultaron heridos, algunos de éstos de gravedad.

Sevilla.—En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama del Gobernador de esta ciudad manifestando que á consecuencia de la huelga agraria de Osuna, tres de los obreros detenidos han sido sometidos á la jurisdicción de Guerra. Por orden del Juzgado ha sido clausurado un centro obrero.

**Dato y Romanones.**

Se concede mucha importancia á la conferencia celebrada ayer tarde por estas dos personalidades, pero lo cierto, es, que nadie se ha enterado de lo que trataron porque ambos señores han guardado la más impenetrable reserva.

**Agresión de los moros**

Despachos de Ceuta dicen que la escolta de un convoy que se dirigía á la posición «Culla Federico», ha sido troteada por los moros.

Resultaron heridos: teniente del regimiento de Ceuta D. Leandro Araujo y de regulares indígenas D. Antonio Pérez Odeña.

Sargentos Teodoro Andrés Sánchez, Juan López Andrade y Pedro Hernández Rivera Cabos Francisco Fernández García, y Gabriel Catalán Navarro.

Soldados Domingo Díaz, Julián Naranjo Cazorla, José Marín González, José Beltrán, Pedro Cañido Podo y Diego García Romero todos del regimiento de Ceuta.

Tuvimos, también, tres soldados muertos, cuyos nombres son: José Vilches, Juan Llamas y Enrique Plaza.

Los telegramas oficiales de las restantes posiciones no acusan novedad.

El corresponsal.

**Notas políticas.**

Los liberales, el Gobierno y la neutralidad.

Ha sido muy comentado un artículo que como editorial publica el órgano oficial del partido liberal, *Diario Universal*, en su número correspondiente al 1º de Junio corriente. De ese artículo trascendente que el colega madrileño inserta bajo los títulos: «El Gobierno y la neutralidad» «Fomentando el equívoco», son los siguientes sustanciosos párrafos.

«Todos los hombres políticos de primera fila que hasta ahora han hablado, han coincidido en cuanto á la orientación internacional. La única excepción se ha dado esta tarde; pero en un campo que está fuera no sólo de la Monarquía, sino de todo régimen constitucional.

Esta conformidad recae sobre lo siguiente: España tenía puestos los jalones de una política de inteligencia con Inglaterra y con Francia, extendida á Italia por lo que respecta al Mediterráneo; hay que proseguirla. Así han hablado todos los hombres políticos de primera fila que han emitido juicios sobre este punto.

Solo la respectiva proximidad á la responsabilidad del Gobierno ha graduado el tono.

¿Discrepa de ello el Gobierno? ¿Es partidario el Sr. Dato de que no se prosiga en esa orientación internacional, que se anule, borre y olvide la obra de los años anteriores, que se tuerza el camino hacia otro horizonte?

Pues dígalo claro. Pero no fomenta el equívoco. El partido liberal tiene marcada su ruta; «neutralidad inquebrantable» en cuanto á la guerra, prosecución honrada de la orientación internacional que en Cartagena inició el Sr. Maura á nombre del partido conservador y ratificó el conde de Romanones á nombre del partido liberal. ¿Es otra la del Sr. Dato? Sepámoslo, y sepápanlo el pueblo y el mundo, porque las indecisiones lo comprometen todo, para no salvar nada. ¿Coincide con nosotros? Pues declárelo y practíquelo, no favoreciendo maniobras incompatibles con tal tendencia».

El traslado del Papa á España.

Y el mismo periódico en su sección de «Última hora» de esta nota que marca la conducta del partido liberal en el asunto relativo al traslado á España de la Sede Pontificia.

«El señor conde de Romanones ha dado instrucciones á D. Alfonso Díaz Agero, presidente de la Diputación provincial de Madrid, para que la minoría liberal de dicha Corporación no se sume ni coopere á ninguna iniciativa encaminada á procurar ó facilitar el

traslado de la Sede Pontificia á territorio español.

Estima el jefe del partido liberal que un hecho de tal magnitud entrañaría las más complejas y trascendentales consecuencias, tanto para nuestra patria como para la Iglesia Católica. Es, por tanto, asunto en que toda oficiosidad resulta pernicioso y que debe quedar íntegro, si algún día las circunstancias hicieran absolutamente inevitable su planteamiento, para la suprema representación nacional, ó sea para las Cortes con el Rey.

Iguales razones aconsejan, á juicio de nuestro ilustre jefe, que todas las minorías liberales de las demás Diputaciones provinciales y Ayuntamientos de España observen igual conducta de rigurosa abstención en este asunto.»

**NOTICIAS**

**Juicios por jurados.**—El 32 de Mayo se celebró el juicio seguido por robo á Martín Roman. Según el Ministerio público los hechos ocurrieron en la posada del Burgo de Osma en Diciembre último de la que sustrajo el proceador varios efectos y dinero la noche del seis La defensa á cargo del letrado D. Maximino de Miguel pedía la absolución de su patrocinado por ser ajeno al hecho que se le imputaba.

Practicadas las pruebas el Ministerio Fiscal retiró la acusación, acordando la sala la libertad del procesado por esta causa.

Se ha hecho cargo del abastecimiento de la sociedad «Unión Soriana», el dueño del café de la Paz, nuestro estimado amigo D. Urbano Cuerda.

Nuestro corresponsal de Fuentescantos D. Doroteo Laseca nos comunica que como consecuencia de la pertinaz lluvia de estos días, en los campos, cuyas labores están paralizadas, se ven enormes lagunas que sin duda, causarán á la agricultura daños de bastante consideración.

El ministro de Fomento ha firmado numerosos expedientes en trámite, entre ellos uno autorizando á proseguir los estudios del ferrocarril de Soria á Logroño, con arreglo á la ley de Ferrocarriles secundarios.

**¿Qué será?**—El *Avisador Numantino* publica la siguiente noticia.

«Denunciagrave.—El Juzgado de esta ciudad intrye diligencias sumariales por falsedad de documento, promovida por denuncia de varios vecinos de Beratón.

Confiados en la rectitud del Juzgado, nos abstentemos de publicar noticias de hecho tan inusitado.»

El Excmo Sr. Marqués de Cerralbo ha sido autorizado por el ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes para que continúe sus trabajos de investigaciones históricas y prehistóricas en término de Santa María de Huerta.

Por dificultades de última hora se han aplazado las representaciones teatrales que la Sociedad «Círculo Mercantil», tenía preparadas para hoy festividad del «Corpus Christi.»

Suponemos que dado lo muy adelantado que van los ensayos no se harán de esperar.

Han aprobado con brillante calificación el examen de ingreso en la Normal de Maestras de nuestra capital las Sras. Mercedes Parada, María Jesús Cacho Zabolza y María Calvo. Enhorabuena.

**El temporal.**—Persiste el temporal de lluvias en toda la provincia.

A los perjuicios que tal insistencia en el fenómeno acuoso proporciona á los sembradores en general, hay que añadir los particulares ocasionados en algunos pueblos por el desbordamiento de los rios. Entre esos pueblos principalmente perjudicados figuran los de Bretún, Villar del Río y otros.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Santiago Ruiz Lería, quien ha venido de Madrid á pasar unos días en nuestra capital.

En la mañana de hoy, y al cerrar nuestra edición se están verificando los preparativos necesarios para la procesión que ha de verificarse con motivo de la festividad del Santísimo Corpus Christi.

Hay grandísima animación.

Ha sido trasladado á la División Hidráulica del Pirineo Oriental el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos D. José Codera, que prestaba sus servicios en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia.

La cofradía de La Minerva, celebrará mañana su función principal en la parroquia de El Espino, á las diez y media.

A la función expresada asistirá la capilla de la Colegiata y el sermón está á cargo del M. I. señor Abad D. Santiago Gómez Santacruz.

A las seis y media de la tarde se verificará la acostumbrada procesión por las calles á la cual concurrirán la banda de música «Lira Numantina» y la referida capilla.

**Teatro Principal.**—En las secciones de hoy harán su presentación las aplaudidas artistas de variedades «La Guajira» y «Gitana Mora». La Empresa, ha repasado todos los bailes y couplés.

Las dos cintas cinematográficas anunciadas, «Escrúpulo de viejo profesor» (comedia) y «La sombra del claustro» (en dos partes, que proceden de la acreditada casa Gaumont, han de ser del agrado del numeroso público, que acudiré á las dos secciones anunciadas.

A pesar de tan extraordinario programa, los precios no han sufrido alteración alguna.

El Sr. D. Eduardo M. de Azagra, ha sido nombrado Patronato familiar de la Obra pía de Masegoso (Guadalajara).

Muy de veras felicitamos al señor Azagra.

Ha sido rectificado el nombramiento que de profesor de dibujo de la Normal de Maestros de esta provincia se había hecho á favor de nuestro querido compañero en la Prensa D. Aurelio Pérez Rioja, ampliándolo á la Normal de Maestras y asignándole el sueldo de mil 500 pesetas.

Enhorabuena.

**Agreda.**—Ayer miércoles dieron principio en la villa de Agreda las fiestas que en honor de su Patrona, Nuestra Señora de los Milagros celebra la citada villa.

Según nos comunica nuestro corresponsal, entre los muchos festejos que en el programa figuran, habra reparto de 200 bonos de pan á los pobres, gran función religiosa, procesión con motivo de la festividad del día de hoy, fuegos artificiales preparados por el soriano pirotécnico Sr. Cecilia iluminación general, bailes públicos, concierto musical por la banda que con tanto acierto dirige D. Juan Calvo y, finalmente, gira campestre á la Dehesa de la villa.

—También nos comunica nuestro corresponsal que en los días del 7 al 10 se celebrará una gran feria de ganados, la cual promete estar muy animada.

Después de aprobar el segundo curso de Ciencias Químicas ha llegado de Valencia el joven estudiante D. Manuel Borobio.

Enhorabuena.

**Las haciendas locales.**

Las conclusiones presentadas al ministro de Hacienda por las representaciones de Ayuntamientos rurales son las siguientes:

Primera. Los Municipios que se hayan acogido á la ley de supresión de Consumos harán un reparto único, en el que comprenderán á todas las personas naturales y jurídicas que obtengan alguna renta en el Municipio para que tributen directamente en la totalidad y proporción de sus utilidades dentro del término que se perciban.

Segunda. Supresión completa del cupo del Tesoro para todos los pueblos, de igual manera que están para las capitales, y

Tercera. El Gobierno dictará las disposiciones para evitar los abusos de que se quejan algunos hacendados forasteros, abusos por igual podían recaer sobre hacendados vecinos; pero evitando que jamás pueda pagar un hacendado forastero menos del 80 por 100 de lo que pagaría siendo vecino en todo repartimiento para atender á presupuestos verdad, y que los gobernadores pueden y deben evitar sean presupuestos amañados *lo hinchados*, como se ha venido afirmando, sin citar pueblo determinado.

**De la guerra europea**

**TELEGRAMAS**

MADRID 3.

**Zeppelines sobre Londres**

Sobre algunos barrios de Londres volaron en la noche del 31 varios zeppelines, que arrojaron 90 bombas, casi todas incendiarias.

Ningún edificio público sufrió daños, pero algunas casas particulares, cuyo número no se determina quedaron averiadas.

Según el Almirantazgo, hasta ahora solo se sabe que el *raid* haya causado cuatro muertos. Hay heridas, graves, algunas personas.

**Avance de los italianos.**

Los soldados de Italia se han apoderado de un importante montículo que domina Roveretto y prosiguen en su avance por el valle Sugana.

En los desfiladeros de Monte Croci se ha librado sangriento combate entre las tropas italianas y austriacas.

**INTERESANTE**

**Ortopédico herniólogo en Soria.**

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, Director-proprietario del Gabinete Ortopédico de Madrid que fundó el año 1897, hoy día de fama universal entre la clase médica, recibirá en SORIA, los días 15 y 16 del mes de Junio de once á una y de tres á seis, en el HOTEL DEL COMERCIO, á todos los que padezcan de HERNIAS (quebraduras) ó de cualquier otra clase de afecciones ortopédicas como desviaciones del espinazo, COXALGIAS, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, curvaduras de la tibia, pies equinos, varus ó valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie doloroso, abultamiento del vientre, etc., etc., deseen encargarle alguno de los aparatos.

de su sistema especial proclamados como los únicos científicos por todas las emi-  
nencias médicas. Con su método de que  
es inventor (Patente 27.791), se dominan  
todas las HERNIAS, por antiguas y volu-  
minosas que sean.

**Piernas artificiales cualquiera que sea  
el sitio de la amputación.**

Todos los aparatos se construyen para  
cada caso determinado y por tanto se pre-  
cisa ver a la persona que lo necesita, sin  
cuyo requisito no podría aceptar ningún  
encargo.

De otro modo sería imposible obtener el  
éxito que se persigue.

Enviaremos gratis a quien lo solicite  
nuestro interesante folleto de 290 páginas,  
titulado: **Hernias y cuestiones enlazadas  
con su tratamiento.**

En Madrid, en nuestro **Gabinete ortopé-  
dico**, Carrera de San Jerónimo, 37, prin-  
cipal.

**CUPÓN REGALO**

**Ampliaciones fotográficas.**

Bonito y elegante es el nuevo modelo  
de ampliación fotográfica creación de los  
grandes talleres fotográficos J. Luque de  
Madrid y que vamos a ofrecer a todos  
nuestros lectores.

El Sr. Luque correspondiendo a los nu-  
merosos favorecedores de ampliaciones  
de regalos que deseen un tamaño mayor,  
pero sin marco, nos ha remitido algunos

ejemplares de la ampliación de referencia  
que es de 30 por 40 centímetros sobre ele-  
gante cartulina «Bristol» de 50 por 65 cen-  
tímetros con el membrete de la casa José  
Luque, en oro.

La presentación es elegante y el trabajo  
de tiraje y retoque inmejorable. Todo el  
que desee puede visitar nuestra adminis-  
tración adonde tenemos expuestos los  
modelos.

Este nuevo trabajo será entregado sola-  
mente por el importe del retoque y gastos  
de envío que asciende a la insignificante  
cantidad de 3'95 ptas. Es decir, que por  
dije cupones y 3'95 se puede adquirir una  
de las ampliaciones con marco ó la que  
anteriormente se detalla que va sin él.

Esperamos obtener un gran número de  
encargos y advertimos que esta ampliación  
aumentará considerablemente el ya gana-  
do crédito de los talleres J. Luque de Ma-  
drid.

**Diez cupones** como  
el pre-  
sente,

dan derecho a una  
**Ampliación fotográfica**  
Regalo de «El Porvenir Castellano».

**Medias y calcetines**

Ignacia Asensio pone a disposi-  
ción del público un buen surtido de  
medias y calcetines de sedalina y  
algodones, confeccionados a má-  
quina.

Canalejas, 66, tienda. Soria.

**Higiene Popular**

por  
**Don Roque de Membrilla y Salgado**

(Continuación).

**GRASAS ANIMALES.** Estas  
son susceptibles de muchas al-  
teraciones perjudiciales para la  
salud cuando se usan como  
condimento. Cuando tienen un  
color pardo, olor repugnante y  
sabor desagradable, es señal de  
que están enranciadas, produ-  
ciendo entonces graves acciden-  
tes su empleo.

Las falsificaciones de las

grasas son bastante frecuentes  
en España: se mezclan con pa-  
tatas cocidas y remolidas, ó con  
fécula, para aumentar su peso;  
otras veces con sustancias blan-  
cas pulverulentas, tales como el  
kaolin y mármol pulverizado.

Semejantes fraudes se descu-  
brirán hirviendo la grasa sospe-  
chosa en diez veces su peso de  
agua y dejándola enfriar. Las  
materias extrañas se precipitan,  
la grasa sobrenada; se la reco-  
ge, se evapora el agua y se pa-  
sa: la pérdida de peso nos dará  
a conocer el fraude. Respecto  
del almidón queda convertido  
en engrudo, y se descubre por  
su color azul en contacto con el  
agua yodada.

Los sebos suelen mezclarse  
con grasas inferiores y ahuma-  
das, en cuyo caso son mas blan-

dos que los otros; de color ama-  
rillento más ó menos oscuro,  
de color empiréatico y más  
fusibles que los sebos puros.

La grasa de los huesos llama-  
da también tuétano ó caña, es-  
traída de ellos antes de desti-  
narlos a la fabricación del negro  
animal, de la gelatina, etc. para  
hacer pasar más la sustancia  
que nos ocupa, se reconoce tra-  
tando un peso dado de grasa  
por un ácido débil que saturará  
el carbonato; se separa aquella  
por la acción del calor y des-  
pués de recogida, seca y pesa-  
da, la pérdida de peso pondrá  
de manifiesto el fraude.

(Continuará).

**CASO HERNANDEZ**

vende sus jabones y lejías líquidas a pre-  
cios muy económicos, en la Plaza de Ber-  
nardo Robles, número 1.

**El Porvenir Castellano.**

Suscripción, año, cinco pesetas. Se publica lunes y jueves.

**Tarifa de comunicados.** Línea del cuerpo 12,  
pesetas 0,60; cuerpo  
10, 0'40 y cuerpo 8, 0'30 ídem.—Sólo se publicarán los que ad-  
mita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Pago adelantado.

**Miranda, sastre**

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita  
Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes ve-  
ces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

Representante en Soria, EDUARDO G. C. BALLEÑILLA  
Canalejas, 9.

En esta imprenta se  
imprimen esquelas de de-  
función a precios muy  
económicos.

Variado surtido en es-  
quelas de fantasía. Las  
tenemos también, de cla-  
se muy buena, a CINCO  
PESETAS el ciento.

Recordatorios para ni-  
ños y personas mayores,  
de última novedad y co-  
rrientes. Se imprimen  
con la fotografía del fin-  
do.—Plaza de Aguirre, 2.

**GRANDES HOTELES Y BALNEARIOS**

**TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN**  
ALHAMA DE ARAGÓN

Aguas curativas del reumatismo en todas sus formas, gota,  
artritis, neuralgias, neurastenia, histerismo, insomnios, en-  
fermedades nerviosas, predisposición catarral, traumatismo, etc.

Gran cascada termo-medical única en el mundo, y poderosa cámara de  
inhalación e impregnación radioactiva, eficaz para todas las enfermedades del  
aparato respiratorio, por rellenos que sean.

Hoteles de primer orden, totalmente inmejorable, con gran confort, mobili-  
ario nuevo, ascensores para los pisos y galerías de baños, calefacción, habitacio-  
nes amplias e higiénicas. Pensiones al alcance de todas las fortunas. Deliciosos  
paseos, frondosos parques, pinitos y floridos jardines, gran lago navegable.  
Residencia ideal para bañistas y veraneantes, a cuatro horas y media de Madrid  
por ferrocarril. Estación en la misma propiedad. Clima seco y sano. Excursiones  
al célebre Monasterio de Piedra. Pension desde 6 pesetas.

Para detalles, dirigirse al propietario, D. Ramón Fallarés y Prats, en Madrid,  
Bolsa, 2 (antiguo edificio de la Bolsa), o a la Administración de las Termas  
Matheu, Alhama de Aragón.

**Consulta clínico-médico  
quirúrgica operatoria**

Liedo. M. Hernando  
de la Cruz.

externo de los hospitales de Ma-  
drid; con pensión honorífica en su  
categoría miembro titular de varios  
Congresos Especialidad en cirugía  
general y operaciones.—Médico  
oculista.—Ginecología y partos.  
Consultas y operaciones a domi-  
cilio.—Gratis a los pobres.

Estancias y gabinete con los ade-  
lantos modernos.  
SAN LEONARDO (Soria)  
En Vinuesa del 1 al 3 todos los  
meses y previo aviso.



Es el mejor tónico y nutritivo para *convalecientes* y *personas débiles*.  
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis,  
raquitismo, etc.—Pídase en farmacias y en la del autor:

León, 13, Madrid.

**Balneario de Liérganes**  
No hay medicamentos ni  
aguas que curen con la segu-  
ridad y rapidez que éstas, los  
catarras crónicos de la nariz, bron-  
quios y pulmón; evitan las pre-  
disposiciones a contraerlos  
y la tisis.  
Magníficas y nuevas re-  
formas en las salas de inha-  
lación y en los Hoteles, dota-  
dos de instalaciones moder-  
nísimas. Telégrafo, teléfono,  
giro postal, ferrocarril a  
Santander y garage. Pídase  
la nueva Guía al administra-  
dor del Balneario (Liérga-  
nes-Santander).

**LA ESTRELLA**

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS  
GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social, MADRID, Espoz y Mina, 6.

**CAPITAL DESEMBOLSADO: PTAS. 5.000.000**

“LA ESTRELLA” tiene constituido el depósito que exige la Ley.

SEGUROS contra incendios.  
SEGUROS sobre la vida.  
SEGUROS de transportes marítimos.  
SEGUROS de transportes terrestres.

SEGUROS de rentas vitalicias inmediatas.  
SEGUROS contra incendio de la cosecha.  
SEGUROS de paquetes postales.  
SEGUROS de rentas vitalicias diferidas.

**Banqueros:** Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco As-  
turiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

REPRESENTANTES EN TODAS LAS CAPITALES y pueblos importantes de España.

(Anuncio autorizado por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Mayo 1911).

Subdirector en Soria: D. José María Palacio, Ferial, núm 6.

**Nueva Pescadería**

Procedente de la acre-  
ditada casa «La Coru-  
ñesa», de Madrid, pro-  
veedora de la Real Casa  
con la exclusiva en esta ciudad.  
**Canalejas, 53, tienda**  
SORIA

Continuamente nos lamentaríamos  
de la carestía de los impresos, si no  
existiera en Soria la imprenta de  
M. Reglero y Hnos.

**INTERESANTES REGALOS**

**PARA CAFE, EL DE LA PAZ**

PLAZA DE TEATINOS, SORIA

El dueño de este establecimiento obsequia a sus clientes con nueve regalos, en com-  
binación con el sorteo que se celebre en Madrid el 1 de Julio próximo.  
Consisten estos regalos:  
Al poseedor del n.º igual al premio mayor, una hermosa escopeta fuego central  
de dos cañones, un lindísimo Bebé Parísien, ó una onza de oro, ó elegir una de las  
tres cosas.  
Al que tenga el número igual al segundo premio, se le dará media onza de oro;  
y al del premio tercero le corresponderá una moneda de cinco duros.  
Para los números anterior y posterior a los tres premios antes dichos, se le regala-  
rá respectivamente, dos tonelitos de vino Málaga, dos botellas de Cofage Domeg,  
y dos botellas Manzanilla Valdespino.  
Cada consumación de 20 céntimos da derecho a un número.  
Igualmente participarán de este beneficio los servicios que se sirvan a domicilio.  
La escopeta y el Bebé se hallarán expuestos en el escaparate del Café.

**ESTOMAGO**  
Los que sufren inapetencia, pe-  
sadez y dificultad de digestión,  
flatulencia, dolor de  
**ESTÓMAGO**  
y desarreglos intestina-  
les es porque desconocen las  
maravillosas curaciones que se  
consiguen con el uso del  
**GESTONICO**

**Ampliaciones**  
fotográficas inaltera-  
bles.  
**Reproduc-  
ciones**  
Pinturas al óleo, pas-  
tel y acuarela.

**José Luque Nestal**

**Trabajos  
fotográficos**  
Placas, - carteles,  
calendarios y ar-  
tículos fotográfi-  
cos para reclamo  
y anuncio.

Talleres y oficinas:  
**Colegiata, 5, Madrid**

**Impresos.**—Los mejores, los más económicos, puede adquiri-  
rlos en la imprenta de M. Reglero y Hermanos.  
Tarjetaria, trabajos comerciales y para oficinas.—Esquelas mor-  
tuorias y recordatorios.—En virtud de concurso, esta casa suminis-  
tra todos los impresos al Excmo. Ayuntamiento de Soria.

**100 recibos de inquilinato 75 cént.**  
Etiquetas á varias tintas.